



# 宁波日报

2017年2月20日 星期一  
农历丁酉年正月廿四 二月初八惊蛰



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

总第15155期  
今日16版

天气: 今天多云转阴有时有小雨; 西南风转东北风4-5级; 21℃-7℃  
明天多云到阴局部小雨; 偏东风3-4级  
今日市区空气质量预测: 良

NINGBO DAILY

## 凝心聚力催奋进

### ——宁波发展这五年·文化篇

#### 迎接党代会 迈向新征程

本报记者 崔小明 张昊

巍巍四明山，粼粼三江水。五年前，宁波人的祖先告别茹毛饮血的生活，在河姆渡稻耕火种，引领人类社会走向史前文明。

文明的火种沿着历史的长河，穿越时光的隧道在四明大地迸发出绚烂的火焰。当前复玲在2017年春节联欢晚会上代表全国道德模范，祝福全国人民“新春快乐，大德大福”时，一座城市的文明气质和文化底蕴彰显无遗。

文化的力量是思想的力量，是精神与信仰、理想与信念的力量。五年来，市委带领全市人民坚定不移培育和践行社会主义核心价值观，扎实推进文化强市建设，全面开展文明城市建设，为基本建成现代化国际港口城市、提前基本实现现代化“两个基本”的目标，汇聚上下同欲、团结奋进的磅礴力量！

#### 文明创建塑造城市精神

从全身心服务社区居民的“小巷总理”俞复玲在2015年成为宁波第一位全国道德模范，到去年陈淑芳家庭获得第一届“全国文明家庭”殊荣、五代守望灯塔的叶中央家庭获得“感动中国”提名，宁波人的道德光芒，辉映着文明城市创建的脚步，一次次点亮了城市的星空。正如俞复玲谦和的话语：“荣誉不属于我个人，它归属于宁波市

民集体，是‘爱心宁波·尚德甬城’社会风尚的集中体现。”

源流深者，光澜必章。来自这座文明之城每一个人的文明实践，如涓涓细流汇聚成了2015年第四次蝉联“全国文明城市”的崇高荣誉。这荣誉的背后，是五年来，市委市政府顺应新形势、践行新理念，在更高层次上谋划创建全域化高水平文明城市，走出了一条独特的文明发展新路子，在朝着具有独特魅力、独特韵味、独特优势的东方文明之都的征程中，宁波迈出了坚实的步伐。

文明是城市软实力最精确的“标尺”。如今在宁波的大小路口，每经过一条斑马线，迎面而来的公交车、出租车以及越来越多的私家车会主动礼让，刻画出“宁波有礼”的优雅身影。“书藏古今，港通天下”的文化积淀历久弥新，围绕提升市民文明素质，文明出行、文明旅游、文明餐桌等系列主题活动生根发芽，宁波以人的全面发展促进社会文明全面提升。

文明为城市注入强大的价值力量。宁波好人、最美宁波人、道德模范评选……我市抓住培育和践行社会主义核心价值观落细落小落实这个根本，广泛开展形式多样的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，着力加强未成年人思想道德建设，引导市民不断崇德向善。

文明铺就宁波城市的精神底色。送粥奶奶陈杏娣在寒夜里为素

不相识的人们送出热粥，“蓝精灵”志愿者在春运的车站为旅客守护回家的安全，四明救援队在台风暴雨中为遭遇困境的市民点亮希望……90多万志愿者让人们在这座城市处处体味到人文关怀，处处感受到踏实温暖。

文明汇聚推动城市发展的力量。在城市，开展四周边两部位整治，在农村，启动文明示范线创建……五年来，我市从人民群众反映强烈的突出问题抓起，大力开展“品质社区”和“洁美村社”评选，着力提升城市品质和乡风文明，为人民群众营造出一个更加舒适美丽、文明和谐的温馨家园。

#### 思想建设集结前行脚步

成风化人，凝心聚力。过去五年来，我市深入开展习近平总书记治国理政新理念新思想新战略等重大主题宣传，始终坚持正确的政治方向、价值取向、舆论导向，点赞宁波新气象，描绘宁波新进步，建设共同的精神家园，凝聚起团结一心、励精图治的力量。

点亮精神的火炬、吹响前行的号角。我市牢牢掌握意识形态工作的领导权、管理权、话语权，切实加强理论、舆论、文化、网络等阵地的管理，牢牢抓好中小学德育和高校思想政治工作，推动意识形态主体责任落实，壮大了主流思想文化的“根据地”，画出了共同理想的“同心圆”。

一场场别开生面的宣讲，把习近平总书记系列重要讲话精神以及市委对宁波发展方位和路线的决策部署带进了基层党员干部群众的

心。市委以宁波论坛报告会、专题学习会等形式扎实开展理论学习，市委中心组去年被评为全省优秀中心组，受到省委表彰。依托全市基层党校、文化礼堂、微型党课等阵地和载体，我市还创新开展基层宣讲“百千万”工程，仅去年就组织市委常委、各级领导干部、党员深入基层开展各类宣讲近万场次，受教育党员群众达90万人次。

一个个专题研究的课题，打开了理论新视野，激发出思想新活力。围绕中国特色社会主义和中央治国理政新理念新思想新战略在宁波的实践、“一带一路”国家战略、宁波“一圈三中心”建设等重大课题，产生了一大批重要学术成果。宁波大学马克思主义学院共建、“宁波市中国特色社会主义理论体系研究中心”建设快马加鞭，有效推进。

从“相加”到“相融”，宁波的主流媒体用融合优势赢得跨越发展，宁波日报全新改版、甬派新闻客户端用户超过150万，宁波广电集团高清频道开播，“看点宁波”APP正式上线，媒体融合发展渐入佳境。

《十三五宁波扬帆起航》《开往春天的地铁》《纪念建党95周年》等，数十篇时政新闻被“甬派”APP制作成H5作品，刷爆了甬城微信朋友圈；“因手术体力不支坐地吸氧的丁医生”和“北大和哈佛父亲写给儿子的信”，更是获评“浙江好故事”，后者还被全国4000多家公众号转发，总点击量达千万级……“甬派”自2015年7月上线以来在宁波持续形成亮点，【下转第3版】

两年多，宁波地铁累计运营1225万公里，运送乘客1.64亿人次

## 宁波人快速拥抱“地铁生活”

### 深化走转改 民生实事五年间

本报讯（记者张燕 通讯员徐昭）“现在来宁波上学太方便了，下了火车直接换乘地铁，20多分钟可到学校，既省时又舒适。”轨道交通2号线一期开通后，在宁波大学攻读硕士的刘同学周末和节假日回杭州老家方便了。自宁波轨道交通开通以来，和小刘一样感觉出行便捷的人不在少数。截至目前，宁波轨道交通线网共安全运送乘客1.64亿人次，充分发挥了城市公共交通骨干线作用。

从建设到开通，从一条线到“十”字网络，从交通工具到服务升级，轨道交通正悄然改变着市民的生活。

2014年5月30日，轨道交通1号线一期开通试运营，宁波正式步入地铁时代。2015年9月26日，宁波轨道交通2号线一期开门迎客，它与1号线一期共同形成贯穿中心城区的轨道交通网络骨架，同时无缝连接宁波火车站、客运中心、栎社国际机场，宁波城市轨道交通步入立体化时代。

2号线一期开通后，轨道交通覆盖范围更广，出行的选择更多了。市民陈先生说，现在北仑到天一广场不用开车，一个半小时左右就到了。

2016年3月19日上午，宁波轨道交通1号线二期开通试运

营，与1号线一期贯通运营。至此，我市轨道交通第一轮建设规划圆满收官，75公里的轨道交通运营网络使镇海、北仑等区域进入同城时代。

“地铁刚开通那会儿，周围全是空位子。现在，早晚高峰要找个座位可不容易。”上周五上午8时多，记者从江夏桥东站乘地铁前往北仑，一名坐在旁边的女士告诉记者，“我从鼓楼站上车，直到过了文化广场站才找到个座位。”

截至目前，轨道交通线网共开行列车42.8万列次，列车正点率达99.97%，运行图兑现率达100%。列车累计运营里程达到1225万公里，各项运营、技术指标名列国内同类城市前茅。

两年半来，爱心预约、“阳光帮”、畅行岛、志愿者服务中心“城客之家”等服务品牌不断涌现，“地铁行、文明行”深入人心，服务品质不断升级。为不断提高行车效率，宁波轨道交通先后16次调整运行图，不断压缩行车间隔时间，最小行车间隔由最初的7分15秒缩短至目前的6分09秒。

如今，宁波轨道交通已进入第二轮建设高潮，3号线一期、4号线、2号线二期、5号线一期和奉化至宁波城际铁路等线路建设如火如荼。省内首个轨道交通运营管理条例出台，将进一步规范运营管理，地铁商业蓄势待发，宁波人的“地铁生活模式”越来越成熟。

## 尽享春光

昨天，阳光明媚，东钱湖景区游人如织。人们在暖阳下赏梅、放风筝、看湖光山色，享受初春的假日时光。  
（记者 胡龙召 通讯员 祁珊 摄）



## 中东欧国家馆今年将增至16个

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员范东华 姚珏）日前，在海曙丽园北路668号，宁波第一家主打销售中东欧进口商品的社区线下体验店“生活定义”悄然开业。让负责人洪兴网都运营总监李嘉想不到的是，根据反馈的信息，顾客最大的烦恼竟是“选择障碍”。

原来，借助家门口的中东欧博览会平台效应，店内许多中东欧商品取得了国内独家代理。“今年，公司准备在宁波开出50家这样的社区体验店，彻底打响中东欧牌。”李嘉豪情满怀。

如今，越来越多的中东欧商品正经由宁波进入中国市场。据市商务委统计，2016年，我市与中东欧国家进出口贸易额为23.65亿美元，占全国的二十五分之一，比2015年增长5.9%，若以人民币计，增长率超过12%。宁波企业因势利导，有序开拓中东欧市场，如宁波美诺华药业与斯洛文尼亚最大的制药公司Krka长期保持合作伙伴关系，奥克斯持续拓展保加利亚、罗马尼亚、拉脱维亚等地市场。

除双边贸易外，双向投资也在不断扩大。作为进入欧洲市场的跳板，中东欧国家凭借独特的区位优势、良好的资源禀赋，以及相对低廉的生产成本，越来越受到我市企业的青睐。2016年，宁波企业对中东欧地区的投资再创新高，达1.6亿美元，为2015年的15倍多。前天，“一带一路捷克年”开幕式在北京落下帷幕，宁波成为捷克官方指定的两国优先合作的4大城市之一。捷克代表团将于今年6月起宁波，探讨双方在通用航空、电子商务、清洁能源等领域的合作。同时，捷克也是今年中东欧博览会的唯一主宾国。

据悉，第三届中国—中东欧国家投资贸易博览会将于今年6月在我市举行。博览会组委会负责人透露，除匈牙利、保加利亚等12个国家开设的15个国家馆外，我市将于博览会期间新设黑山国家馆，使国家馆总数增加到16个。近期，我市还将评估中东欧合作政策绩效，进一步完善扶持政策，力促双方经贸往来持续升温。

## 治“三病” 树样板

# 奉化环境综合整治直面“深水区”



本报讯（奉化记者站黄成峰 严世君 记者徐欣）11个镇（街道）交叉“找茬”环境问题，对未发现却被暗访组查出环境问题，“找茬”方还要负连带责任，全区通报。近日，奉化全市推行的环境综合整治“连带制”，激活了该区小城镇环境综合整治的“鲶鱼效应”，在区领导“坐镇”的“小城镇环境综合整治”微信群里，每天有题为“镇（街道）名+地点+问题描述”的环境问题

照片上传。

小城镇环境综合整治，是加快“两美浙江”“美丽宁波”建设的重大布局，更是奉化转型升级、换道赶超的“加速器”。直面环境综合整治“深水区”，坚决不把脏乱差、污泥浊水、违法建筑带入全面小康，奉化区众志成城。

据了解，奉化坚持问题导向，梳理出以小城镇环境深度综合整治“问题清单30条”为主攻的“三大病症”，即乱占道、乱开车、乱摆摊、乱建房、乱拉线等“集镇病”，垃圾乱扔、污水乱排、杂物乱摆、衣服乱晒、广告乱贴等“农村病”，交通拥堵、环境脏乱、环境污染等“城市病”。针对“三病合一”，该区整合五水

共治、治危拆违、四边三化工作力量，探索环境整治“人人都是工程兵，件件都是头等事”的治理体系。该区以“党员干部作风大整治”为触手，鞭策36750名党员干部带头作业。向群众发放“征询表”，问计于民、问效于民，奋力激发40余万群众参与环境整治热情。

树样板、学样板，奉化环境综合整治分级推进、务求实效。据悉，奉化确立溪口、大堰、西坞作为该区首批计划达标的3个镇（街道），将在今年完成整治目标，并作为样板向全区推广。作为全市4个代表镇之一入选小城镇环境综合整治省级样板名单的大堰镇，邀请上海相关设计公司编

制整治规划，确立6个专项行动和30余个建设项目，全力建设“最美乡愁小镇和长三角旅游目的地”。溪口镇全力优化“智慧城镇”建设，立足雪窦山中国佛教五大名山走向海内外的历史机遇，实施重点区域环境整治、淘汰落后产能、特色商贸街建设等“组合拳”，建设独具全球特色的民国文化特色小镇。

此外，按照“一镇一规划”“一镇一方案”“一镇一特色”目标，奉化充分挖掘该区民国文化、渔人文化、农耕文化、红色文化等文化基因，努力打造一批有内涵的公园、有记忆的街区、有故事的小镇，凸显奉化深厚的文化底蕴。

## 今日推荐

新规出台，我市电信（网络）诈骗案件被骗资金返还难得到解决

### 2000余万冻结款正在返还

第2版

强化日美同盟

### 日本欲“急修”防卫计划大纲

第15版